



之

管城篇



商城遗址公园绿意尽染

古都新生蓝图绘 开拓创新风帆扬

本报记者 王思俊 通讯员 李晓光 姜璞 刘博闻 文/图

潮起新时代，管城更出彩！今年8月，省委常委、市委书记徐立毅在管城区调研时，提出“古都新生”的殷切期望。一个城市的文化自信，既来自历史深处，也来自现代表达。管城区通过持续不断将文化自信注入经济发展和人民精神生活，积攒发展的灵魂和发展的底气，衍生源源不断的活力和创造力。

奋进在新时代的浩荡东风里，“以古闻名”的管城区，紧紧围绕“古都新生”总体目标和市委“中优、南动”城市功能布局，牢牢把握城市有机更新主线，深入践行“一四四”发展思路，坚持一张蓝图绘到底、一以贯之抓落实，确保把郑州的历史文化主干立起来、推动经济社会高质量发展、把群众美好生活展现出来的工作要求，以扩大开放为切入点，全面开启高质量发展新征程，为助力国家中心城市、实现中原更加出彩作出新的更大贡献。



商都遗址公园成了市民休闲的好去处

一路奋进 一路精彩

新貌相融共生。

新中国成立以来，尤其是改革开放40年来，政策给力，爬坡过坎，转型发力，管城区一路奋进、一路精彩，推动经济社会发展向高质量迈进。

让商都历史文化更加璀璨夺目，展现古都新辉煌。商城遗址，见证着郑州3600多年的辉煌和荣耀，承载着老城区居民群众多年期盼与梦想。建设商都历史文化区的战略构想已经酝酿10年之久，诸多困难导致这一世界的历史文化遗存尘封在人们的记忆中。2016年8月27日，管城区召开商

都历史文化区征迁动员千人誓师大会，先期启动郑州商都博物院和郑州市文物考古研究院“两院”片区项目。经过紧锣密鼓的前期摸底，连续奋战500多个昼夜，1000多名党员干部走街串巷，深入居民家中，宣传发动，融入群众，克服规划实施难度大、涉及群众多、投入资金量大、地块及房屋权属复杂、群众诉求高等诸多不利因素，圆满完成中心城区6296户85万平方米征迁任务，腾退土地970亩，开创郑州历史上中心城区连片拆除最大体量，打赢商都历史文化区建设的第一场战役。

传承文化 擘画蓝图

管城区具有深厚文化资源禀赋，主动融入国家中心城市建设大局，按照省委推动“中原更出彩”的战略部署，提出整合商城城墙遗址及周边的众多历史遗存，打造中原地区城市会客厅，建设华夏历史文明传承创新区的构想。初步形成“以商都历史文化区为引

领的全域城镇化”总体目标，深入实践“文化立区、产业兴区、基础强区、生态靓区”四条实践路径，着力打造商都文化核心区、高端商贸创新区、新型城镇化示范区、民族团结模范区的“一四四”发展思路。立起来文化主干，招揽全国顶尖设计机构，同步启动整个

历史街区的规划编制和全球招商工作，构建文化和旅游融合发展的生态体系，促进经济社会良性互动、共赢发展。

行走街巷之间，让你在数千年历史中徜徉，坐落繁华都市间的文物古迹感受闹中的恬淡，让人体验“都市藏古寺”的悠远意境……

嬗变画卷 呼之欲出

让“历史文化主干立起来”，守护传承华夏历史文脉，以文化软实力提升城市感召力。管城区坚持以商都历史文化区为引领，全力做好“古都新生”这篇大文章。按照“中原更出彩”的战略部署，明确核心区、功能区、缓冲区，分区域科学把控建筑风貌和业态布局，充分体现商都文化特色和城市发展演进，形成以商都历史文化区为引领的城市发展纵深推进格局，实现文化“引

擎”优势最大化，推动中心城区整体形象的全面跃升。围绕充分展示商都古城内涵和特征的目标，学习上海外滩、杭州西湖等区域空间布局、风貌管控、形态塑造和景观建设成功经验，全力打造特色突出、内涵丰富、功能完善的精品街区，讲好郑州的事儿、留住商都的味儿，为构建全域旅游体系提供有力支撑。

让文化释放出强大活力，焕发古都勃勃生机。商都历史文化区建设从“构想”步入“现实”，成为支撑国际商都、国家中心城市建设的统筹谋划和“点睛之笔”。经过3到5年的努力，把商都历史文化区建设成服务中原、辐射全国、影响世界的文化旅游目的地，持续提升管城的知名度、美誉度，不断增强区域的软实力、影响力，让“了解郑州”从“触摸管城”开始，从走进国家中

心城市会客厅开始，奠定管城全市文化核心区的城市地位。

活力商都，别样精彩。初步测算，毫都古巷、书院街片区等6个文化商业片区街区建成后，年接待游客量可达3000万人次，将有力提升片区城市功能和品质。实现历史辉煌与现代璀璨水乳交融，构成一幅绝美的盛世华章。

发展不停步，提质向未来。管城，在创新中开放，在开放中出彩！不忘初心再出发，奋力开启新征程。全区人民在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全面贯彻党的十九大精神，攻坚克难，务实重干，担当有为，踏着新时代的鼓点，和着高质量发展的节拍，在推动转型发展高质量发展上按下“快进键”、跑出“加速度”，保持经济社会发展良好态势。

届时，一幅从商城古都向国际文化旅游名区的嬗变画卷徐徐展开，必将书写“以新出彩”的壮丽篇章。

郑州文庙牌楼广场

6版

老城重塑新希望
千帆竞渡谋出彩

7版

中优南动齐发力
开启发展双引擎

8版

不忘初心同筑梦
民族团结放异彩

导读

